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MacDonald és Mien részvételével 
folytatta tegnap a leszerelési bizottság 
a jugoszláv és angol javaslat vitáját

Bngoi politikai körökben aggaszfénak tartják 
MacDonald egészségi állapotát

Géniből jelentik: Tarclieu francia és 
ViadDonald angol miniszterein ők tegnap 
(lenibe érkeztek és resztvettek a leszerelési 
értekezlet főbizottságának ülésén. Az érte­
kezleten egyébként folytatták az angol és 
jugoszláv javaslat vitáját.

A felszólalók közül Paul Boncourt 
nagy beszédben kijelentette, hogy

Franciaország nem járulhat hozzá az,
angol javaslathoz.
Gibson amerikai nagykövet ezzel szem­

ben az. angol leszerelési javaslatot ajánlotta 
elfogadásra, amelyet az amerikai delegáció 
is magáévá tesz.

Angol politikai körökben
rendkívül aggasztónak tartják MacDo­
nald egészségi állapotát
Nemcsak orvosai, de barátai is igye­

keztek lebeszélni a genfi útról, de a minisz­
terelnök nem tágított. Mindössze azt enged 
le meg, hogy két szemorvos utazzék vele. 
MacDonald szembaja ugyanis a műtét elle­
nére sem javult a kívánt mértékben és újabb 
komoly komplikációktól tartanak. Orvosi 
rendeletre MacDonald naponta legalább há­
rom órát nappal is, teljesen elsötétített szo­
bában kénytelen eltölteni.

—o—

Kisebb változások a pünkösdi bér­
málások sorrendjében

A szuboticai püspöki hatóság kisebb 
változtatásokat eszközölt a májusi bérmá­
lások: sorrendijében. Budanovics Lajos bács­
kai püspök május 7-én délelőtt Bajsán, dél­
után Sztaramoravicén, május 15-án délelőtt 
Paosirou, délután Telecskán osztja ki a 
bérmálás szentségét.

Lszei'int a bérmálások sorrendje a kö- 
x étként»:

Május 4-én Csantavir, 5-én Bácskatopo- 
la, 6-én Vlaliidjos, 7-én délelőtt Bajsa, clél -

Boogradhól jelentik: Az Aval a tegnap 
este az alábbi hivatalos jelentést adta lei:

Az általános világ gazdasági válság kö- 
xvlkeztében, megromlott hitelviszonyok foly- 
liln nálunk is mértéken feliül vették ki a 
betétesek pénzeiket a pénzintézetekből. I'.z 
-■nívósán érintette az ország egész küzgaz- 
<ia a i életét, mert lehetetlenné tette a nor- 
niali hitelnyújtást. Különösen azok a pénz­
intézetek érezték ezt meg, amelyek nagy be 
•étel, lelett rendelkeztek. Természetes, hogy 
u n.e .ingott hitelviszonyok következtében a 
l>én/.intézetek nem tudták olymértékben be­
hajtani kin lévőségéi kel, a mily mértékben a 

,l N-lesek pénzüket követelték.
'álunk a Prva 11 rvatszka Stedionica, a 

egnagyobb takarékintézet, amelynek a leg-

I több betétje voJ 
I meg legsúlyosabban a betétesek mCgrohaná- 

sát. A Prva 11 rvatszka Stedionica a válság 
kezdetétől a mai napig betétjének egyhar- 
mad részét, 800 millió dinárt fizetett ki. 
Olyan összeg ez, amely messze túlhaladja 
egy pénzintézet előrelátható likvidálását. 
Miután a Narod'na Banka támogatása elle­
nére sem szűnt meg a betétesek ostroma és 
mivel egész közgazdasági életünk szempont­
jából fontos, hogy az intézet viszonyai mi­
előbb normalizálódjanak és a betétek túl­
zott kivevésének elejét lehessen venni, az 
intézet kérte a kormányt, hogy a földmű­
vesek védelméről szóló törvény 5. paragra 
tusa alapján, mivel az intézet teljesen aktiv, 
legye meg a szükséges intézkedéseket.

Ezért ez az intézet érezte

Az intézet azzal indokolta kérelmét, 
hogV a hitelek fokozott 1 »ehajtása az ország 
közgazdasági életének számos lantos egysé­
gét juttatná súlyos helyzetbe és ebből a be­
téteseknek sem lenne hasznuk.

A minisztertanács a kereskedelmi mi­
niszter’•előterjesztésére elfogadta az inié/.vt 
előterjesztését és törvény erejű rendeletet a- 
dott ki, amely rendezi az intézetnek a 1 »ete­
tésekhez való viszonyát és lehetővé teszi az 
intézet normalizálását.

Lemondott miniszterek
Hivatalosan jelenti az Avala, hogy dr. 

Síbenik Sztánko erdőügyi és Préka Nikola 
építészeti miniszter beadták lemondásukat.

A szuboticai Szent Teréz székesegyházban 
pünkösd vasárnapján lesz a bérmálás

után Sztaramoravica, 8-án délelőtt Pacsir, 
délután Telecska, 10-én Krnjaja, 11-én Cso- 
nopla és délután x alószinüleg Szvetozár Mi- 
letics, ahol a múlt évben nem volt bérmá­
lás.

Május 15-én, Pti nkö s d v a sár n a p j án a szu­
boticai Szent 'l'crvz székesegyházban, 19-én 
Bresztovácon, 20-án Filipovon, 21-én dél­
előtt Sztariszivacon, délután Crvenkán, 22- 
én Kulán és 23-án délelőtt Novivrbászón, 
délután pedig Kueurán lesz bérmálás.

A kormány a fizetési nehézségekbe került 
Prva Hrvatszka Stedionica megsegítésére 
rendeletet adott ki

Megjelent az adóelengedésről 
szóló végrehatási utasítás

A Reggeli Újság már egy héttel ez­
előtt közölte a pénzügy igazgatóság felszólí­
tását azokhoz az adóhátralékosokhoz, akik­
nek az adótartozása az 1929. év előtti idő­
hői való. Most jelent meg a pénzügyminisz­
ter végrehajtási utasítása arra vonatkozóan, 
hogyan kell kérni az adóéi engedést és ho­
gyan vizsgálják felül a kérvényeket yAzok 
az adóhátralékosok, akiknek anyagi helyze­
te annyira megromlott, hogy hátralékos adó­
jukat nem tudják fizetni, kérhetik az adó- 
elengedést. A kérvényeket a községi hatósá­
goknál, vagy ahol állami adóhivatal van, an­
nál kell beadni. A kérvényhez mellékelni 
kell a tclckönyxi kivonatot, továbbá a köz­
ség által kiállított bizonyítványt a kérvénye­
ző vagyoni helyzetéről. A községek kötele­
sek a kérvényeket a következő hónap 15-ig 
az állami adóigazgatósághoz beküldeni, a- 
hol öttagú bizottság dönt a kérvények sorsa 
felett. A 10.000 dinárig terjedő adóhátralé­
kok ügyét a bizottság a pénzügy igazgató­
sághoz, a 10.000 dináron felüli adóhátralé­
kosok kérvénye ügyében hozott határoza­
tot pedig a pénzügyminisztériumhoz ter­
jeszti fel a bizottság.

Az adóhátralékosok az összes szüksé­
ges felvilágosításokat megkapják a községi 
elöljáróságon, illetőleg az állami adóhivata­
lokban. Egyes községek felhívták az adó­
hátralékosokat, hogy az adóhátralék clendc- 
dése iránti kérvényt a községházán teljesen 
díjtalanul '.!■• ,k ,d és igy a legjobb, hogy 
ha a község elöljáróságához fordulnak e- 
zekben az ügyekben.

Meghalt Pilll Frigyes osztrák 
bíboros hercegprímás

Bécsből jelentik: Piffl Fri­
gyes bíboros hercegérseket szerdán szélütés 
érte. A hercegérsek csütörtök éjfél után 1 
órakor meghalt. Piffl 1864-ben született a 
csehországi Landskronban. A gimnázium al­
só osztályainak elvégzése után kitanulta a 
könyvkötömcslcrséget és csak később foly­
tatta gimnáziumi, majd teológiai tanulmá­
nyait. 1913-ban nevezték lei Becs herceg- 
érsekévé, bíboros 1914-ben lett.

I I I ( «
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Tehnlkal okok miatt elhalasz­
tották Szubollca ISzgvüléséi

A rendkívüli közgyűlést április 
28-án tartják meg

Szuboticu város vezetősége, mint jelen­
tettük, tegnap délelőtt kilenc órára rendki- 
vfili kőzgvülést hívott egybe, amelyen több 
fontosabb kérdés került volna napirendre. 
A közgyűlés előkészítése ügyében szerdán 
este V ukovies Franjo polgármesterhelyettes 
elnöklete mellett értekezlet volt, amelyen a 
képviselőtestület tekintélyesej> 1) tagjai x et­
tek részt. Az értekezleten elhatároztuk, hogx 
te bili kai o kőkből ismét elhalasztják a köz­
gyűlést, mert egyes kérdésekben teljesen 
aprólékos és részletes jelentést kell a kép­
viselőtestület elé terjeszteni.

Az értekezlet úgy határozott, hogy a 
közgyűlést április 28-án reggel kilenc óra­
kor fogják megtartani.

Megérkeztek Columbia
amerikai r^di 6 tejj* $SIm!;

a rádiótehnika legcsodálatosabb alkotásai

Kaphatók részletfizetésre isi
Tekintse meg vételkényszer nélkül 1

„0rieiil46-Rádiő üo^isad
Wilson trg 8

Viz az égen, víz a földön
Árvízi riport az elöntött Mitrovicstol

Szombaton reggel 8 órakor megharsant 
a tűzoltóság vésztrombitája s mint a villám 
terjedt a félelmetes hír, hogy: a Szava át­
törte a pénteki napon emelt utolsó gáta­
kat is.

Mint az ezer fejű sárkány, nyomult elő­
re a viz, hogy megsemmisítse az útjába 
kerülő vagyont és hajléktalanná tegye az 
emberek ezreit.

Voda, voda! jár szájról-szájra a 
félelmetes hír, s otthagyva munkánkat, ro­
hanunk, hogy segítséget nyújtsunk szeren­
csétlen embert ársainkn ak.

Jajveszékelö asszonyok, síró gyerme­
kek és káromkodó emberek fejvesztetten 
nézik a viz előnyomulását, de hazát, ottho­
nát senki elhagyni nem akarja.

Menteni ami menthető! De hogyan ?
A rendőrség létszáma a 8 4 kilométe

rés fronton kevésnek bizonyult.
Végre egy rendőr került felénk is cs 

hatalommal megkezdhettük a csónak és ko­
csi rekvirálását.

í.s most menteni. ..
A csónakban állva szedtük ki az abla­

kon át a szegények szegénységét.
Először a gyermekek; aztán egy­

két tábla szalonnasonka, ágynemű, bútor..'
Kecskék kis gúláikkal az istállóból, a- 

nyakoca malacaival az ólból szintén mentés­
re várt.

Egy házban öreg beteg ember feküdt...
Kocsira akarták tenni, hogy kórházba 

szállítsák, de. a nagy izgalomtól kiszenve­
dett, mielőtt a kocsira tették volna.

Már pénteken délután átlépte a Száva 
Mitrovicánál a betonfalakat, de mégegyszer 
sikerült egy újabb töltéssel megállítani a 
víz előtörését. A deszkákból és földből ösz- 
szctókolt töltést szombaton reggel utolérte 
végzete. Egy hajó ment a Száván és 
u felkavart hullámok pillanatok alatt 
lerombolták a gyenge töltést. A viz őrült 
erővel tört magának utat. Néhány óra alatt 
xiz alá került a ö 4 kilométer hosszú Szá­
va part és a Szávára lenyúló 10—12 ucca is.

Három nap óta költözködő hangya boly­
hoz hasonlít a város.

Étidig körülbelül 200 házból költözköd­
tek ki a lakók, akik az iskolákban nyertek 
elhelyezést, de sokan más lakásba költöztek.

Viz alá került a mitrovieai fűrészte­
lep, a fumirgyár, a Varda r d. d. fűrésztelepe 
és a műhelyek és üzlethelyiségek egész sora.

Csónakkal bejártam az egész Száva par­
tot. Borzalmas látványt nyújt a viz puszii 
tása. Mindenütt aggódó arcokkal figyelik a 
Száva még mindig tartó emelkedését.

A főtéren álló pravoszláv templomtól 
alig 100 méterre áll már a xiz. Ez Mitroxica 
déli oldala. A keleti és nyugati oldalakon 
mé‘g veszélyesebb a helyzet. Újabb töltésvk-

a keleti és nyu- 
xiz, mert ez a 

alacsonyabban

kel megakadályozták, hogy 
gáti oldalakon betörjön a 
víztömeg elöntené a város 
fekvő északi részét is.

Ebben az esetben xiz alá kerülne az ál­
lomás, sőt a fegyház épülete is. Egy ma ér­
kező hajó elhozta az utolsó rácsai menekü­
lőket is és igy Rácsát teljesen kiürítették 
és amint egy ma Rácsáról érkező mérnöktől 
értesültem, Rácsán már nem igen van cp 
ház.

Ugyanez a helyzet Roszuton és a Szava

egész vonalán.
Ma esti jelentés szerint a Száva xizál- 

lása elérte a kul mináci ót és kilátás van rá, 
hogy hamarosan apadás áll be.

Ebben a nehéz munkában dicséret illeti 
a rendőrséget, a tűzoltóságot és az önkéntes 
munkások szazait, de egy emberről külön is 
meg kell emlékeznem. Buries Sz Lev ónnak 
hívják, egyszerű munkásember, akinek nem 
kötelessége, de három nap három éjjel fá­
radhatatlanul dolgozott és akire a munká­
sok százai jobban hallgattak, mint bárme­
lyik mérnökre.

Ha elnézem ezt az embert, úgy önkén­
telenül is a pesti árvízi hajós, báró Wesse­
lényi jut eszembe.

Kedd este van, az eső szakadatlanul 
zuhog és Isten a megmondhatója, hogy reg­
gelre mire ébredünk.

Schnell' István.

Az árvíz pusztításai Szeréinségben

4 Száva mentén mintegy 6000 
víz alatt, ebből 600 teljesen

A Száva szélessége sok helyen meghaladja a 14 kilométert

van

Beogradból jelentik: A Szava mentéről 
érkező hírek szerint a folyó áradása még 
mindig tart és a pusztulás képe csak most 
bontakozik ki a maiga teljes valóságában. Az 
eddigi mérleg szerint az áradás mintegy 
tizenötezer embert tett hajléktalanná, inig 
huszonnyolcezer hektár terület került viz 
alá, annyi, amennyinek terméséből a régi 
Szerbia határain IxjLüI el lehetne látni a la­
kosságot. Hogy ez milyen kárt jelent, a/t 
szinte lehetetlen kiszámítani s Imgy milyen 
sorscsapás az elárasztott területekre, azt fe­
lesleges hangsúlyozni. A lakosság mindent 
megtett, hogy az árvízveszélyt elhárítsa, de 
az áradás olyan erős volt, hogy

áttörte a gátakat és olyan területeket 
is elöntött, amelyek lakossága tökéle­
tes biztonságba hitte magát. Aízj árvi* 
olyan hatalmas területet öntött el, ÍH 
melyen összesen hatvan kisebb falu fek­
szik.
Az elöntött területen legfeljebb a na­

gyobb Iák koronáit lehet látni, egyébként a 
xiz mindent elöntött. A Száva szélessége 
egyes helyeken eléri a tizennégy kilométert.

A Vöröskereszt eddig húszezer dirim 
segélyt küldött az árvizsu jtolta lakosságnak. 
Az egyes helyeken, ahova a menekülő lakos 
sóig érkezik, a menekülőket tífusz ellen be­
oltják és élelmiszereket osztanak ki köz-

* 4V
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(iik A Száva Orasje községet is elöntötte.
\ \iz éjszaka tört Ikí Orasje községbe, ahon­
nan a lakosság pánikszerűen menekült. A 
vj2 Dom adj evei felől t irt a községbe vagyis 

1 Száva niedrenek éppen az ellenkező olda­
liról, ahonnan senki sem várta az árvizet.
\z áradás itt oly erős volt, hogy egészen 
, [0]v ó medrétől mintegy tizenöt kilomvter- 

n> hatolt el. A Száva mentén ezen a;z éjsza­
kán százötven ház omlott össze. Ornsjcn a 
helvzet éppen olyan súlyos, mint Szrcmszka 
Ha vsán, kiüilön 1>,ség csak az, hogy a haza­
kat itt szilárdabb anyagból készítették és a 
községben alig egy-két ház omlott össze. 
Orasje környékén egy katonai pionír sza­
kasz dóigazik, amely csónakon szállítja el 
a helyszínéről a még visszamaradt lakossá­
got.

I ladlzsiomerov ies a drinai bánság segéd 
bánja kijelentette az újságíróknak, hogy 
Boszanszki Samacban gyűjtik össze a me­
nekülő lakosságot és itt eddig a bánság ré­
széről 35 ezer, Szarajevó 1 okossága részé­
ről Tledig 15 ezer dinárt osztottak ki a menu 
k'ülők között. A hresanai és bi jel inai járás­
ban 110 1 10 ezer dinárt osztottak ki.

A Száva mentén összesen mintegy 5987 
ház van viz alatt, amelyek közölt mint­
egy batszáizi teljesen, kétezer ház pedig 
részben ö s szieom hitt.
A dunai bán tegnap rend eletet küldött 

szét a szó Iga bi r ók na k és a rendeletben ki­
hív ja figyelmüket, hogy az árvízvédelmi mun­
kálatokat továbbra is lelkiismeretesen foly­
tassák, mivel a nagy' viznyomás következ­
tében a veszély még nem múlt el.

A Duna Esztergom és Noviszád között 
apad, másutt árad. Mohácsig alacsony, Bő­
gő jev óig közepes, lejebb magas vízállása. 
A Tisza végig apad, Záhonyig közepes, le­
jebb igen magas vizállásu.

Szláfibecsejiiél apad a Tisza
A csatorna vízállása egy centimé" 
térrel magasabb a Tiszáénál

Sztáribecsejről jelentik: A Tisza vizállá 
sa Sztáribecsejnél már napok óta kulmina- 
cióban van, tegnap pedig a viz 11 centimé­
terrel apadt. Tegnap a vízállás 743 centimé­
ter volt. A töltéseken mindazonáltal az árvíz 
védelmi munkálatok tovább folynak, mivel 
a hosszantartó áradás folytán a töltéseken 
több helyen átszivárgást tapasztaltak. A 
munkálatokat Sztojnics .lován igazgató fő­
mérnök vezeti és egyelőre semmiféle ve­
szélytől sem kell tartani.
A csatorna vízállása a legutóbbi napokban 
emelkedett és Szrbobrán és Sztaribecsej kö­
zött kilépett medréből s a csatorna mentén 
kisebb területeket elárasztott. Ezen a sza­
kaszon Eckhardt István főmérnök vezeti az 
árvízvédelmi munkálatokat. A csatorna most 
csak egy' centiméterrel magasabb, mint a 
Tisza és remélhető, hogy' ez a különbözet is 
hamarosan cl fog tűnni és ki lehet nyitni a 
zsilipeket.

Kiöntött a Kralja Petra csatorna 
Bácísk ógradi stén

A tavaszi áradások a Kralja Petra csa­
torna vizét Bácskogradistén annyira meg­
él uzzasztották, bogy a viz a partot több he­
lyen átlépte és nagy területeket elárasztott. 
A községi vágóhíd már régen víz alatt all. 
Az átellenes oldalon is a víz majdnem egy 
kilóméter bosszúságban feny egeti a vetése­
ket; itt azonban a kirendelt közerőnek sike­
rült a vizet megállítani. A vashídon túl N ir­
dal j felé a csatorna parti szállásokat a víz 
már elérte s itt nagy területek vannak víz 
alatt. A csatornái mérnök szerint további 
áradás várható, azért a partok megerősítése 
tovább folyik.

— A noviszádi beltéri Katolikus Kör 
közgyűlése. Vasárnap délután négy órai kez­
dettel tartotta meg a beltéri Katolikus Kör 
évi rendes közgyűlését, amelyen elnökké 
Abraham Jánost, alelnökökké Ochsen féld fii 
löpöt és dr. Vidákovics Rezsőt választottak 
meg.

Egy növi zádt fiat lember fogadott, hogy

féllábon állva megiszik Hz korsó 
sört és ötven fröccsöt,

de a harmincadik fröccsnél eszméletlenül összeesett

A vinnskodó fiatalember alkoholmérgezési kopott és a mentők 
részesítettek ehö segélyben — Keresik a fogadást veszi tett 

fiatalembert, aki a költségek elöl megszökött
Különös fogadásnak volt szemtanúja va 

sárnap délután néhány noviszádi fiatalem­
ber. A délutáni órákban mintegy tizenhat 
noviszádi ifjú jelent meg egy petrovara- 
dinban levő kávéházban és sörözni kezd 
lek. Sörözés közben az egyik fiatalembernek 
különös ötlete támadt, fogadott a társaság 
egyik tagjával, hogy féllábon állva egymás­
után tiz korsó sört megiszik, utána pedig 
50 fröccsöt elfogyaszt. A nem mindennapi 
fogadást mindjárt végre is hajtották. Kiho­
zatták a sört és a fiatalember féllábon egy­
másután sorra kiitta a tíz korsó sört. A fo­
gadás első része kitünően sikerült. Most kö­
vetkezik azonban a nehezebb rész, az ötven 
fröccs.

A fiatalember azonban hősiesen állta

a fogadást és nekifogott a borospoharak 
üritgetésének. Egymásután itta ki a pohara­
kat és már a harmincadik pohárnál tartott, 
amikor egyszerre váratlan esemény zavarta 
meg a fogadás teljesítését. A tiataleinbcr 
összeesett és elvesztette eszméletét.

Az esetről nyomban értesítették a men 
töket, akik rövidesen meg is érkeztek a 
helyszínre és az ügyeletes orvos megállapí­
totta, hogy súlyos alkohol mérgezési esetről 
van szó. A mentők az eszméletlen állapot­
ban levő fiatalembert azonnal a kórházivá 
szállították, ahonnan azonban állítólag meg­
szökött és most az egész városban keresik, 
a fiatalembert, akinek a különös fogadás 

I során felmerült költségeket visebiic kellene. 
—u—

A rendőrség fokozottabb ellenőrzést 
gyakorol a vendéglők, kocsmák és 
biiffék tisztasága feleit

iMiM in ni iiiiHwnm
I A noviszádi rendőrség felhívása a vendéglősök, kocsmérosok és bülléltdajdo-

nosoabox

A noviszádi rendőrség igazgatója Kocsa Mi­
lo je rendőrfőkapitány felhívást tett közé, amely­
ben a vendéglősök, kocsmarosok és bili főtulajdo­
nosok tudomására hozza azokat az intézkedéseket, 
amelyeket a helyiségek tisztántartása tekintetében 
eszközölniük kell

A felhívás kimondja, hogy minden vendéglőt, 
kocsmát és hülfet a legnagyobb rendben és tisz­
taságban kell terlani. Tilos a padlóra köpködni, 
hanem erre a célra a helyiség minden sarkában 
köpőcsészéket kell elhelyezni és azokat naponta 

í mosni. Tilos kutyát vezetni nyilvános helyiségbe.
Minden vendéglőben, kocsmában és büf lében 

\ látható helyen feliratot kell kifüggeszteni, hogy 
I a padlóra köpni szigorúan tilos. Az említett he­

lyiségekben a padlót « zárás után tisztára kell 

mosni.
Az asztaloknak és székeknek tisztáknak kell 

licnniök. A fényezetlen felületeket naponta meg 
kell súrolni.

v A berendezés, evőeszköz, villák, kések, poharak, 
üvegek tányérok, rendben és tisztán tartandók és 
ezeknek hibátlanoknak kell lenniük.

A konyhákat a legnagyobb tisztaságban és rend 
ben kell tartani, tilos a konyhákban hulladékokat 
és moslékot tartani. A konyha ablakaira orgalinr 
ból vagy drótból hálókat kell helyezni, hogy ezzel 
megakadályozzák a szárnyas rovarok bejutását. A 
konyhában senki sem alhatik és ott nem szabad 
semmiféle ruhaneműt tartani. A moslékot távol a 
konyhától, letakarva kell tartani, hogy az ne 
árasszon bűzt és hogy a legyek ne juthassanak 
hozzá

Valamennyi edénynek ,amely az ételek elkészí­
tésére szolgál, mindig tisztának és jól zománco­
zottnak kell lennie. Tilos a réz, vörösréz vagy

clnkczett edényeknek használata az ételek készí­
tésénél. Rézhabverők és mozsarak használatát néni 
tiltják be, de megkívánják, hogy azok mindig sér­
tetlenek és tiszták legyenek.

Vörösréz- és cinkedényeket csak akkor szabad 
használni, ha azokat megfelelően bevonják.

\z illemhelyeket állandóan tisztán és zárva 
kell tartani és a kulcsot láthatóan kell elhelyezni. 
Az illemhelyeket naponta le kell tisztítani és le- 
súrolni.

A pincékben a legnagyobb tisztaságot és ren- 
det kell lenntartani. A borpincékben tilos élelmi­
szereket tartani. Ha a borpincékben a hordók 
mosásához szükséges felszerelés is van, a pincé­
nek hetonozottnak kell lennie.

A cselédszemélyzetnek egészségesnek és tisz­
tának kell lennie. A személyzetet szolgálatbalépéS 
előtt orvosnak kell megvizsgálni és ezeket a vizs­
gálatokat időnként meg kell ismételni.

A legszigorúbban tilos vendégeket fogadni éj­
szakára, ha az üzletnek nincs kiadó szobája, ki­
véve a gazdabetérőket, ahol a közeli falvak föld­
műveseinek szállást adhatnak. Semmi feltétel alatt 
sem szabad megengedni az éjszakázást olyan helyi­
ségekben, melyekben ételeket és italokat szolgál­
nak fel.

Mindazokat, akik e rendelet ellen vétenek, 
10-től 500 dinárig terjedő pénzbírsággal sújtják.

Ezúttal is felhívják valamennyi vendéglős, kocs­
ma és falatozó tulajdonosát, hogy helyiségeikben 
a legnagyobb tisztaságot tartsak fenn, mert a rend­
őregészségügyi bizottság időközönként szemlét iog 
tartani s nmcnnyil>en valahol tiszta Hanságot állapit 
meg, a kihágás elkövetőjét szigorúan megbüntetik.

A rendeletét Kocsa Miloje noviszádi rendőr­
igazgató irta alá és az március 30-án lépett életlxs

APOLLÓBAN, április 21—24-ig

Vidám hadgyakorlatok
N o 11 Károly által filmre Irt katona bohózat. Elejétől végig kacagtató, szellemes humorral telített. 

A főszerepben: Paul Horblger, Fritz Hampers, Albert Pániig. Claire Rommer, L.tcle Englisch_____
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Szovjet hadikesÄd«ek az 
orosz-román határon
Mandzs^HábTrr^akadatlanul ta«t az előkészület 

a háborúra

Londonból jelentik: \ Daily Mail dip­
lomáéiul lev előzője teljesen hitelt érdemlő 
forrásból ugv értesül, hogs a szovjet lázas 
harci készült",eléseket folytat a román ható- 
ron.

A Dnyeszter-vona 1 on egymástól csekély 
távolságban

megerősített örliázakat és eemvnloctoii 
fedezékeket építenek, a határon levő 
helyőrségeket igen jelentékeny mértek­
ben megerősítették.

Az utóbbi hetekben az orosz Havasal­
föld éhhalállal vivődő lakossága tömegesen 
próbál romiul területre menekülni, de a 
szovjet határőrök közülük többezer lóriit, 
nőt es gyermeket agyonlőttek.

Mandzsúriában is nagy éréi Ível folyik 
a hadikésziiilődés.
A legutóbbi napokban erősen korlátoz­

ták az átmenő vasút forgalmat és a szov jet- 
hatóságok rendkívül szigorúan ellenőrzik az 
utasokat.

Egyik peíyi leányiskola tizenöt tanu­
lója savanyu cukorka helyett 
szublimátpasztillákat vett be

Működitek a pallcsi vllla- 
I fesztegaflk

A téli hónapok alatt több lakatlanul hagvott 
1 paiiesi villát kifosztottak. A lopásokat csak mosta­

nában fedezték fel, amikor a villák tulajdonosai 
Palivsra érkeztek, hogy lakásaikat előkészítsék a 
szezonra. Tegnap újabb villafosztogatást letkvtefc 
li:l. Bubcnheimer Irén torzai lakos, aki októberben 
távozott el pallcsi villájából, amelynek őrzését llajj. 
,lu János budárra hízta, tegnap Talicsra érkezett 
és megállapította, hogy ismeretlen tettesek minik« 
ruhaneműt és értékesebb ingóságot elvittek lakásá­
ból. Feljelentést tett a rendőrségen, amely rövid 
nyomozás után megállapitotta, hogy a lopást a la­
kás őrizetével megbízott budai' nővére, Flajdu Ho­
zói ia követte el. \ rendőrség letartóztatta a lo­
pással vádolt leányt, majd annak barátnőjét, Ta­
kács Mária 27 éves paliisi leányt is őrizetbe 
vette.

Hajdú Rozália kihallgatásakor elmondta, hogy 
többször meglátogatta fivérét Hajdú Jánost és egy 
alkalommal sikerült megszereznie a villa kulcsát. 
Először egyedül tört be a \ illába, majd Takács \iá- 
riával még háromszor ellátogattak a vilialva és 
onnan mindent magukkal vittek. A letartóztatottak 
tíz. orgazdát neveztek meg, akiknél a lo|«vtt tárv 

zakal értékesítették. A rendőrség mind a tíz 
Ben eljárást indított. Hajdú Rozáliát be­

szállították a bíróság fogházába, Takács Máriát 
pelig családi körülményeire való tekintettel ideig­
lenesen szalui dl ábrahely eztvk.

gX 
ember

Mind a tizenöt leány állapota rendkívül súlyos
Helyből jelentik: Rendkívül ritka és sú­

lyos baleset történt tegnap egyik petyi leány­
iskolában. Lahovics Zagorka és Labovics 
Danit a tiz éves kislányok egyik üzletben 
sav anvu cukorkát vettek, amelyek közé 
gondatlanságból szublimál pasztillák keve­
redtek. A leant''ok szétosztották társaik kö­
zölt a „cukorkát“, amelyet a kislányok ha­
marosan el is szopogattak. Néhány pillanat 
múlva a tanítónő borzalmas sikoltozást hal­
lott a tanteremből. Mikor berohant, megren­
dítő látvány tárult eléje.

\ kislányok közül tizenöten a földlön 
feküdtek, a szájuk habzott, görcsökben 
rángatóztak és rettenetesen jajveszékel- 
tek.

X tanítónő az első pillanatban nem tud­

ta miről van szó és azt hitte, hogy a kis­
lányok között valamilyen borzalmas jár­
vány tört ki. Azonnal orvost hivatott, aki 
hamarosan megállapitotta, hogy a kislányok 
szubliniátpasztillát nyeltek és ez súlyos bel­
ső égési sebeket okozott. A gyors orv osi se­
gítségnek köszönhető, hogy a leányok kö­
zül eddig egy sem halt meg, azonban vala- 
menny löket kórházba kellett Szállítani, ahol 
ápolás alá vették őket. Valamennyi kislány 
állapota súlyos.

A petyi rendőrség szigorú vizsgálatot 
indított, annak megállapítására, hogy a sa- 
v anyucukor közé hogyan keveredtek a szül) 
Urnát pasztillák és a gondatlanságért kit ter­
hel a felelősség.

Dorbics lerkőnak a csehszlovák államkincstár ellen 
indított 12 milliós perében tegnap délelőtt tartotta 
a választott bíróság első ülését
I választott bíróság megalakuljak nyilvánította magát, majd egy hónappal 
elnapolta a tárgyalást
X Reggeli Újság annakidején többször 

is beszámolt arról a nagy feltűnést keltő 
kártérítési perről, amelyet Dobrits Jcrko 
volt noviszádi, jelenlegi sibeniki kereskedő 
indított 12 millió dinárért a csehszlovák 
államkincstár ellen. Az ügyet végül is vá­
lasztott bíróság elé utalták és a választott 
báró,sag tagjainak az elnökkel együtt teg­
nap délelőtt volt alakuló gyűlésük.

Az alakuló gyűlést a noviszádi kereske­
delmi és iparkamara kistermében délelőtt 
11 órakor tartották meg és azon Dorbics Jer 
ko felperest Hribár Alfonz beográdi köz­
gazdász, inig a csehszlovák államkincstárt 
dr. Bulik Ján noviszádi ügyvéd képviselte 
A választott bíróság első ülésén résztvett 
dr. Ráth Auguszt, aki a pozsonyi egyetemen 
a polgári jogok professzora.

A választott bíróság tegnapi első ülésén 
a törvény szerint jogerősen mvgalapi- 
tottnak nyilvánította ki magát és egy

ben úgy határozott, hogy munkáját egy 
hónappal cllmlászttja és ezalatt az egy 
hónap alatt a peres felek kötelesek a 
per valamennyi iratát és bizonyítéka1’ 
kai a bírák elé terjeszteni.

akik viszont ez alatt az egész ügyet részle­
tesen áttanít 1 mányozzák. Az egy hónapi idő 
letelte után a választott bíróság ismét ösz- 
szeül és megkezdi a per érdemleges tárgya­
lását. Ez a tárgyalás nyilvánvaló lesz és 
igy annak egyetlen pontját sem lehetett el­
hallgatni vagy elleplezni.

Dr. Ráth egyetemi professzor a polgári 
jogok kitűnő ismerője, aki nagyszerűen be­
széli a jugoszláv nyelvet is és igy u pert 
minden képen a legnagyobb szakértelemmel 
fogja levezetni, Dorbics Jerko értesülésünk 
szerint a 12 millió dináros követelést ezévi 
január 13-ikai paritás alapján kéri megítélni, 
ezenkívül követeli az összegnek a kamatait 
is 1927. évtől a per eldöntésének napjáig.

—o—

ÉRTÉKTŐZSDE ZÁRLATOK
Csutfirtök. április 21

A dinár árfolyama. Budapest 9.89 10, Becs
12.14—12.26, Prága 56.30—56.50, Berlin 7.31 — 735, 
London 215.

Zürich. Beograd 9, Paris 20.30, London 10.41, 
Newyork 514.80, Brüssel 72.15, Milano 26.45, Mad­
rid 40.25, Berlin 122.15, Becs 3.73, Bukarest 3.07.

Livverpool. Búza: nyugatit május 5 sh 625, július 
5 sh 4.50, október 5 sh 7.125.

Beográdi értéktőzsde. Devizák: Kínálat - kereslet 
dinárokban. London (egy font): 213.94—212.34, Iái» 
(100 frank): 223.71 —222.50, Newyork (100 dollár) 
5648.01 5619.75, Genf (100 svájci frank) 1102.85—
1097.35, Milánó (100 lira) 291.90-289.50, Prága 
(100 cs. k.) 167.97-167.11, Berlin (100 m.írka)
1348.07 1337.27, Brüsszel (100 belga) 794.04—790.10,
Amsterdam (100 holland irt.) 2299.38-2288.01 Var­
só 636.73 631.67. Állampapírok: 2 és fél százalé­
kos rat na stela, prompt 212—211, 7 százalékos köl­
csön 57 , 4 százalékos agrárkölcsön 28—, • szá­
zalékos Blair kölcsön —47, 1930 6 százalékos álla­
mi kölcsön 36.75—36.50—36, 7 százalékos flip. ban­
ka 51.75- 51.00. Részvények: Narodna Bamka 4650 
—4620.

i Noviszádi terménytőzsde. Búza 78 kgos 2* • bács 
! kai Szombor környéki 129 131, bánáti vrsaci pa­

ritásban 78 kgos 2o/o 128 1 30, 78 kgos 2°:o bácskai 
Noviszád környéki 130 132.50, középbácskai tiO
—132.50, bácskai tiszai 130—132.50, felsőből skai 
130—132.50, tiszai uszályrakomány 132.50—135, f'l- 

j sőbánáti 129—131. Árpa 63/64 kgos 140—145. 6 ’ 
kgos 155—160. Zab 132.50—135. Tengeri bácskai 
gar. min. 96—98, Szombor környéki 97—99, bács­
kai fehér 109 111, bánáti gar. min. 96 94. sz:o- 
rémi gar. min. 96 98, Siti környéki 98—100. B»z.i

! liszt bács. és bán. állomás nullás gg és g 240 —250, 
2-es 220—230, 5-ös 200—210, 6-os 180—185, 7-es ' 70 
—155, 8-as 92.50— 97.50, buzakorpa 85- 87.50, bab 
feliér, bácskai és szerény 2 százalék zsák •éh*' 
235—245; burgonya fehér szlovéniai 120—125, 
korai szlovéniai 150—160, fehér szlavóniai tO.i 
110.

Irányzat: Tengeri nyugodt, Inéra tartott, wtO“ 
ként változatlan.

f orgalom: 58 vagon.
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Mit várhatunk a dunai 
konferenciáktól és mit 
érhetünk el saját erőnkből?

Irta: ORBÁN IGNÁC

akár földjük gyengébb minőségénél, akár adóssá­
gaik súlyos terhe miatt, akár más okból

nem versenyképesek, Ezek ajánlják fel föld­
birtokaikat a jegybanknak.

A jegybank pétiig a/, elózvtesvn megfektetendő te- 
lekertékkataszterbcn megállapitott értéknek megfe­
lelő összegért vegye az ingatlant birtokába. Ily 
módon

mindaddig emelkedni fog a bankjegyforga­
lom, amíg a magántulajdonban maradó bir­
tokokon a gazdálkodás már rentábilissá 

válik.

Nemzeti vagyonunk értéke 560 milliárd dinár. 
£vj jövedelmünk 56 milliárd.

Bankjegyforgalmunk a nemzeti vagyon 1 
százaléka, arany fedezetének értéke a nem­

zeti vagyon 3/10 százaléka,
mondd háromtized százaléka. Ezeknek az értékeknek * 
az aránya a többi agrárállamokban is körülbelül 
ßyen. Ellenben a félannyi lakossal biró szegény

Ausztria bankjegyforgalma épen kétszerany- 
nyi, mint a mienk.

Mit regélnek ezek a számok? Először is azt,
hogy

nálunk az átlagos jövedelem fejenként és 
naponként 10 dinár,

mondd tíz dinár. Minimális jövedelemnek is elég 
szerény volna. Átlagosnak nagyon is elégtelen.

Termelésünk értékét legalább a nuii három­
szorosára kellene emelni, hogy a minimális 

napi jövedelem 10 dinár legyen.

Iparosodás nélkül ezt elérni teljes lehetetlenség. 
Sem vámunióval, sem preferenciáim vámokkal nem 
lehet 300 dináros búzaárat biztosítani, amikor Ame­
rika és Oroszország már ma harmadáron tud búzát 
szállítani és a jövőben valószínűleg képes lesz még 
olcsóbban termelni.

Agrártermelésünk mennyiségét sem fokoz­
hatjuk a mai háromszorosára,

mert már ma túltermelés van. És általában az a 
helyzet, hogy agrártermékekben a szükséglet az 
idők folyamán u kultúra emelkedésével nem foko­
zódik úgy, mint ipari termékekben, melyek tekin­
tetűién a kulturigónyek emelkedésének, egyáltalán 
nincs határa.

Régen más volt a helyzet, mert amig a termelés 
eszközei kezdetlegesek voltak, az ipari államokban 
sem volt a termelésnek nagyobb értéke, mint az 
agrárállamokban. Az utolsó száz év alatt azonban 
a helyzet eltolódott. A mehanizált ipar évről évre 
többet tudott termelni és 1929-ben az ipari államok 
már tízszer annyit termeltek, mint az agrárállamok.

Nálunk csak a kulturigónyek nőnek, a ter­
melés értékének emelkedése azonban ipa­
rosodás nélkül nem tud lépést tartani a 

kultúrával.

Ma nincs más megoldás, mint hogy mezőgazdasági 
frontunkat átcsoportosítsák és ipari állammá átala­
kuljunk. Ez az átalakulás kétségtelenül simábban 
menne egy dunai gazdasági együttműködés kere­
tében. De ebben a keretben sem szabad elejteni az 
iparosodást, mint az uj helyzet által követelt uj 
gazdasági politika egyik főfeladatát. És a kérdés 
az, hogy várhatjuk-e az ipari nagyhatalmak ily- 
irányu támogatását.

Már a londoni konferencia megmutatta, hogy

a nagyhatalmak előtt nem az a eél lebeg, 
hogy az agrárállamok iparosodását meg­

könnyítsék.

Inkább valamiképen magasabb árakat szeretnének 
az agrártermékek részére biztosítani. Nem szorul 
bővebb indokolásra, hogy

az élelmicikkek mesterséges drágítása nem 
egyetemes érdek és azért nem egészséges 

megoldás. I)c egyáltalán nem megoldás,

mert az élelmicikkek drágítása oly mértékben, hogy 
az az agrárállamok válságát orvosolja, egyenesen 
keresztül vihetetlcn. Legfeljebb arra számíthatunk, 
bogy a dunai államok gazdasági együttműködése 
agrártermékeink részére nagyobb piacot biztosit. 
Ezenfelül

számitluitunk kisebb kölcsönökre, de nem 
az iparosodás céljaira,

hanem főleg azért, hogy az eladósodott nllnmok ne 
jelentsék be nyíltan fizetésképtelenségüket és ne

diszkreditálják az imperialista világgazdasági iKiü­
ti kát, melyhez az egész világ — az 1929-ben bekö­
vetkezett uj helyzetet fel nem ismerve — még min­
dig mereven ragaszkodik. Hegy ezek a kis kölcsö­
nök csak pillanatnyilag hoznak némi enyhülést, de

a helyzetet nem orvosolják,

tapasztalatból jól tudjuk.
Nem sokat várhatunk tehát a dunai konfe­

renciáktól és azért fel kell vetni a kérdést, hogy 
mit érhetünk el saját erőnkből. Igaz, hogy kevés 
pénzünk van. A nemzeti vagyonnak csupán 1 száza­
léka, aranyfedezetét tekintve pedig csak 3/10 szá­
zaléka.

De nem az a legnagyobb baj, hogy kevés a 
pénzünk, hanem inkább az, hogy úgy áll 
előttünk a nemzeti vagyonnak ez a 3/10 
százaléka, mint egy pogánykori aranybál­
vány, melynek oltárán áldozatot hoz az 

egész emberi társadalom

azok javára, akik ennek a kevés pénznek birtoká­
ban vannak. 1929-ig szükség volt az aranybálvány 
Varázserejére, mert az elmúlt gazdasági korszak 
főfeladata, a többtermelés érdekében áldozatokat 
kellett követelni a társadalom minél szélesebb ré­
tegeitől. De azóta az elérhető legnagyobb fogyasztó- 
képesség és legnagyobb fogyasztás a főfeladat és 
azért ma már nem csak nem kell, hanem nem is 
szabad senkitől akár a legcsekélyebb áldozatot is 
követelni. Ennélfogva

meg kell törni az aranybálvány varázsere­
jét és le kell szállítani jelentőségét arra az 
értékre, melyet a nemzeti vagyon egész ér­

tékéhez viszonyítva képvisel.

A városi telkek, konyhakertek, szőlők, gyümölcsö­
sök, szántóföldek, legelők, erdők, bányák épen oly 
szerepre vimnak hivatva, mint az arany, ezüst vagy 
bármely része a nemzeti vagyonnak. Maga

a pénz pedig csak mértéke a nemzeti va­
gyon bármely részének, (

mint a kilogram a súlynak, a liter a köbtartalom- 
íiak és igy tovább. Nincs több búzánk, ha töliti 
sulymérlegünk van és nem vagyunk gazdagabbak, 
ha több értékmérő pénzünk van. Csupán az a fon­
tos, hogy az az érték, melyet a pénz az. arany, ér­
tékéhez viszonyítva meghatároz, tényleg a birto­
kában legyen annak, akinek n pénz a kezében van,

Ha például A-nak n földbirtoka megér 1 
millió dinárt és a nemzeti bank ennek o 
földbirtoknak vételára fejében kibocsát 1 
millió dinárnyi bankjegyet és azt A-nak, 
mint eladónak átadja és garantálja, hogy 
1 millió dinárnyi bankjegy ellenében bárki 
bármikor megveheti ezt a földbirtokot a 
nemzeti banktól: akkor ez az 1 milliónyi 
bankjegy épen annyit ér mint 90.000 svájci 
aranyfrank. Sőt többet ér, mert a svájci 
frank is meginoghat, amint megingott az 
angol font, de a földbirtok, földbirtok ma­

rad mindig.

Csak földrengés ingathatja meg.

Jól ismerjük az ellenvetéseket,

az aranybálvány főpapjainak fölényes kézi egy in- 
téseit, hogy volt már földvaluta, hogy a jelzálogköt- j 
vényeknek háromszoros biztosítékuk van és mégis 
inüáció következett l>c.

De kérdezzük, volt már olyan földvaluta, 
vagy jelzálogkötvény, melynek tulajdonosa 
bármikor megfelelő értékű földet kiválaszt­

hatott magának és birtokba vehetett?
Mert erről van szó. Nevezetesen a mi elgondolá­
sunk szerint az

ipari termelésre elsősorban azoknak a föld- 
birtokosoknak kell áttérniük, akik mint ag­

rártermelők

A régi földbirtokosok [>edig, akik önállóan vugy 
egyesülve ipari vállalatokat létesítenek, saját tő­
kéiket ruháznák be és ha kalkulációjuk nem is 
válik lie 100 százalékig, nem mehetnek tönkre mint 
a régi rendszerben, melyben az ipari vállalatok 
terhes bankkölcsönökkel dolgoznak és mihelyt a 
vállalat jövedelme a kamatterhek alatt marad, az 
egész vállalat a bank kezébe kerül.

Külföldi kifizetésre természetesen megmaradna 
fedezet gyanánt az arany és a külföldi valuta.

Az egységes pénz stabilitását biztosítaná 
egyfelől a 100 százalékos földfedezet, mely­
re az ország minden állampolgára igényt 
tarthatna; másfelől az aranyfedezet és szük­
ség esetén a devizaforgalom oly korlátozása, 
mely a külföldi fizetési mérleg egyensúlyát 

feltétlenül biztosítaná

A kérdés részletes kifejtése túllépné egy köz­
lemény kereteit, azonban rá kell mégis mutatnunk 
arra, hogy

pénzügyileg függetlenítvén magunkat a kül­
földtől, leszállíthatnánk a jegybank kamat­

lábát a minimumra

és hogy ugyanilyen alacsony kiunatozásnak meg­
felelő haszonbérért bocsáthatná át a jegybank föld­
birtokait a községeknek közlegelő céljaira. És még 
mindig jó üzletet csinálna a jegybank, mert ha 
csak az osztrák jegybank forgalmát érnök el, ezt 
a minimális kamatot négyszertumyi értékű bankjegy, 
illetve földbirtok után kapná.

Erősen hangsúlyoznunk kell azonban, hogy 
a nemzeti neokapitalizmus gazdasági rend­
szerét nemi a kettős valutával kell bevezetni, 

hanem a köztermelés racionalizálásával.
Ez az első léjiés, hogy legyen elég munka és mert 
a földvaluta bevezetésének sikere is megköveteli, 
hogy a telekcrtékkatasztert a köztermelés racionali­
zálása keretében fektessék le, mert

igy lehet biztosítani, hogy a telekórtékka- 
taszter jó legyen.

Mindezt a dunai konferenciáktól hiába várjuk. 
Ellenben saját erőnkből akár önállóan, akár a dunai 
államok szövetsége keretében könnyen megvalósít­
hatjuk.

myW

Kilenc éves hegedűművész. Goluhoff 
Grisa, a kilenc éves hegedűművész, aki Bér 
linken nagy sikerrel hangversenyzett.
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Greta Garbó, a nők és^ a 
szeszélyek Kreuger életében

Ul, érdekes lelki rejtélyről beszél a halott gyufakirály volt
titkára

szvin-

A svéd kormány által kiküldött 1 
1 ül vizsgál ja. Balról jobbra: Brow aldh igazg

bankigazgató

Budapestről jelentik: lljalmar Sodblud, 
a Kreuger konszern revizora azok közé tar­
tozik, akik egészen közeli, bizalmas érint ke 
zést tartottak fenn Ivar Kreugerrel. Ev ékig 
titkára volt és hat évvel ezelőtt neveztek 
ki igazgatónak, azóta végigjárta lairoput, 
Ázsiát, Amerikát, mindenütt a Kreuger eég 
ügyeit vizsgálta. \ budapesti bankvilág e- 
gviti 'vezető tagjának vendége volt Buda-, 
pesten Sodblud, akin keresztül próbáltunk 
közelebb hatolni a rejtelmes Kreugcrhez, a- 
ldt éveken keresztül kisért a világ csodáin 
ta, úgy látszott zseniális karrierje lelteié, 
egyre csak felfelé mehet akit külföldi 
kereskedelmi iskolai tankönyvek az üzleti 
élelmesség cimü fejezeténél példaképpen ál­
lították hamisan könyvelt, meghízható
kötvény tartalékait maga nyomatta és meg­
károsított néhány százezer embert. Szél­
hámos volt, vsak nagyon-nagyban csinálta. 
Ki volt ez az ember?

Sodblud azt mondja, hogy Krcugert iga­
zán csak a családja ismeri. Az apja, az öcs 
esc, a húga, meg a húgának a gyerekei. Oly 
vagyona volt és olyan jövedelme, hogy uno- 
kaöccscinck és a többi rokongyerekeknek 
legínntasztikusabb álmát is kielégíthetie. 
Imádta a gyerekeket: a más gyerekeit.

Nem akart megnősülni, mert volt vala­
mi régi ifjúkori szerelme, akl nem lehe­
tett az övé.

Néha beszélt róla cs ilyenkor a nagy 
Kreuger, a kíméletlen üzletember romanti­
kus hajlamú álmodozó lett. Ezekben a per­
cekben magába roskadtun tépelődött: miért 
és minek töri magát?...

Szeretett bolond dolgokat csinálni, ha­
talmas százlócrős autóival úgy száguldott, 
hogy a többi benne ülő utolsó óráját érez 
te közeledni. Repülőgépen utazott vagy ha­
jón és csak ha nagyon kellett, ült vonatra, 
nem varit neki elég gyors és kényelmes. Egy 
általában szerszámban és emberben nagyon 
megbecsülte a gyorsaságot: a felfogásbeli 
gyorsaságot is.

Milyen volt a viszonya a nőkhöz? Ezré­
vel kapta a kérő és ajánlkozó leveleket, 
mindegyikre válaszaltatott, külön titkár in­
tézte ezeket az ügyeit. Azokban a városok­
ban, ahol gyakrabban tartózkodott, saját 1 á- 
kást tartott fenn és csaknem mindenütt volt, 
még egy lakása valaki más számára. Mind­

lizottság, amely a Kreuger konzern üzleteit fe- 
ató, Nothin vezérigazgató, Wallenberg 
és Felír professzor.

HBHSKSSKs?

ha üzleti érdeke kívánta és a nőkkel , 
ben még tartózkodóbb v's bizalmatlanabb 
volt, mint a férfiakkal.

Egyetlen nőt becsült sokra: Greta Gar­
bót. A környezetének sokszor mondta, 
ugv érzi. vane gy igazi jó barátja \.nc_ 
rikában és ez Greta Garbo. Kreuger 
volt Greta Garbo üzleti tanácsadója is.

A gyufakirály öngyilkossága után Gar­
bó kijelentette, hogy olyan papírokba fek­
tette vagyonát, amilyent Kreuger ajánlott, 
de gyufarészvényhez alig van köze!...

Barátok voltak.
Se zsugori nem volt, se költekező. Vtiy- 

nyit dolgozott, hogy nem ért rá költekezni. 
Előfordult, hogy cgynap valamilyen célra 
óriási összegeket adott ki, viszont hónapok 
teltek el és

a saját céljaira fordított összeg nem 
haladta meg akármelyik kisebb tisztvi­
selő jövedelmét.

Munkatársait nagyszerűen fizette és 
szerette, ha igazgatói nagy házat vezetnek 
és reprezentálják a Kreuger és Toll céget,

Paul Toll, a régi társ már jóideje nem 
játszott komoly szerepet a vállalat életé­
ben, családja ugyan nem volt olyan gaz­
dag, mint lére ugoré, de idejében túladott 
a gyufarcszvényeken és 
szokta v olt mondani:

Kreuger gúnyosan

Tollúk megelégedtek a csirke biha­
ri ézik, hogyan eszem én meg a tűh­

egy ik városban valaki más várta és ezzel 
a dolog el volt intézve. Kreuger nem udva­
rolt senkinek, estélvekre csak akkor ment,

fordítva lesz...
mondta lljalmar Sodblud, aki 

még most csak lelkesedéssel tud 
megemlékezni a nagy Kreugerről, Vikinek 
mindenét köszönheti...

Most talán
Ezeket 

persze

Hatalmas kiállítás, szenzációs kedvezmények, 
olcsó árak és változatos szórakozások varjak 
a budapesti nemzetközi vásár látogatóit

Most, hogy mindössze egy hónap vá­
laszt el bennünket a budapesti nemzetközi 
vásár megnyitásától és a városliget rügyező 
fái között már épülnek a színes pav illonok, 
elismeréssel és örömmel állapíthatjuk meg 
a májusi budapesti vásár az idén szebb és 
tartalmasabb lesz, mint valaha. Amikor a 
lipcsei, bécsi és prágai vásár minden tiszte­
letreméltó erőfeszítés mellett is bizonyos 
területeken a kényszerű összezsugorodás ké­
pét mutatta, a budapesti, nemzetközi vásár 
rendezősége sikeresen meg tudott küzdeni 
a nehéz viszonyokkal és olyan lendülettel 
szervezte meg a Imll'öldl és külföldi érde­
keltségek felvonulását, hogy az idei vásár 
külső képe és a kiállításra kerülő anyag 
gazdagsága máris fél sikernek könyvelhető.

A legutóbbi napokban befutott tömeges 
jelentkezés uj pavilion ok emelését és újabb 
területeknek bekapcsolását tette szükséges­
sé. Az egyes gyáripari, kisipari, agráripari 
szakmáknak az utóbbi évek budapesti vá­
sáridról jól ismert és joggal népszerűvé 
vált kiállításait nem is soroljuk fel egyen­
ként, de szükségesnek tartjuk kiemelni az 
építészeti csoportot, mely a modern racioná­
lis és higiénikus építkezés uj vívmányait 
fogja bemutatni, továbbá a textil-szakma, 
különösen impozáns felvonulását, a vas- és 
gépipar, a rádiókereskedelem és az egész 
villamosipar gazdagabbnál gazdagabb pavil- 
lonjait.

De nemcsak a vásár programja és tar­
talma ,hanem a látogatók számára biztosí­
tott rendkívüli és minden, eddigieket felül­
múló kedvezmények is megokolják azt a 
nagyarányú érdeklődést, mely különösen, a 
szomszéd álla ra okb ól máris mutatkozik a bu­
dapesti nemzetközi vásár iránt. A vásár- 
igazolvány, melynek árusítását már meg­
kezdték, olyan kedvezményeket, szórakozá­
sokat és kényelmességeket biztosit a májusi

budapesti nemzetközi vásár látogatóinak, a- 
milyenekkel még egy nemzetközi vásár sem 
lepte meg a vendégeit. A szokásos utazási 
kedvezményeket újak tetézik. A külföldi kö­
zönség részére a már ismerteken felül még 
külön utazási kedvezmény is áll rendelke­
zésre. Háromszor utazhatnak olcsón Buda­
pestről a magyar vidékre. Díjtalan vagy fél- 
áru képtári és muzeum látogatások, gyógy­
kezelési és szórakozási kedvezmények, ol­
csó ellátás és kezelés, kilenc elsőrangú bu­
dapesti szanatóriumban és gyógyfürdőben, 
25 40 százalékos színházi jegyek (Opera,
Nemzeti Színház, Kamara Színház, kabaré­
tok, orfeumok), 25 százalékos mozijegyek 
a magyar főváros legelőkelőbb mozgoszin- 
házaiban, hasonló kedvezmények díszhang­
versenyekre, D una ütme péllyel kapcsolatos 
sétahajózásra mindmegannyi kedvezmény, a- 
mely a vásárigazolvány alapján áll rendel 
kezesre. A vásárigazolvány csaknem ingye­
nes belépésre jogosít az Angolparkba és a 
Margitszigetre.

A legérdekesebb újítások közé tartozik 
az a népszerű egészségügyi előadássorozat, 
melyet az Országos Közegészségügyi Egye­
sület rendez és amelynek keretélxm Magyar 
ország legkiválóbb orvostanárai tartanak 
népszerű előadásokat a mindenkit érdeklő 
egészségügyi kérdésekről és a betegségek 
modem gy ógymódjáról.

Az előadó orvostanárok az előadás ti­
tán szemináriumszerü megbeszéléseken fc- 
világositásokat adnak a hozzájuk intéz*' 
kérdésekre is. Ennek a rendkívüli tanulsu 
gos és hasznos előadássorozatnak részletes 
programját lapunk egyik legközelebbi sza­
mában közöljük. . p

E rövid áttekintésben a május <~r 
között megtartandó budapesti nemzetközi 
vásár programjának csak a fontosabb jW1* ^ 
ja it ismertetjük. Lesz még alkalmunk a to
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lürül is megemlékezni. Most még csuk kél 
fontos tudnivalói közlünk azt, hogy a pengő 
vásárlóereje Magy arországon az utóbbi idö- 
|>vn örvendetesen megnövekedőit es u kii 1- 
füldi látogató már ezért is jó jár. ha ezúttal 
minél hosszabb időt tölt Magyarországon. \ 
másik különleges meglepetése a budapesti 
x a sárnak a rádiúiizenet közv etítés. A vásár 
minden kiállítója és látogatója személyesen 
mondhatja a mikrofonba üzeneteit üzlctba- 
ratainak és otthon maradt hozzátartozóinak. 
I gv félperces üzenet (hja csak 1.50 pengő, 
de természetes, hogy aki akar tov ább is be­
szélhet ámbár egy fél pere alatt 40 szót 
lehet elmondani.

Uiibfíanából szállítottak Szuboticára egy 
csavargót, aki

arculiitötle a rendőrt
A tárgyaláson a bíróság egy hónap­
ra Ítélte a vádlottal

A szubotieai törvén} szék tegnap tár­
sulta Pope Antiin 85 éves ljubljanai illető 
ségjii < sav argó ügyét, akit hatóságsértéssel 
vádol az ügyészség. Ivepc a vád szerint 
1928. februárjában Szubotieán tartózkodott 

a Bárány szálló portásánál az egyik 
helybeli futballcsapat tagjainak holléte iránt 
érdeklődött. Az egyik detektív gyanúsnak 
találta az ismeretlen viselkedését és igazol­
ni akarta Pépe Antunt, miután pedig annak 
mm voltak igazoló okmányai, előállította a 
vvJMÜöarségcn. Az ügyeletes rendőrbiztos meg 
akarta motozni a gyanús embert, aki köz­
ijén teljes erővel úgy arcul ütötte a rendőr- 
tisafcv iselöt, hogy az elesett. Emiatt indult 
eljárás Pépe Antim ellen, akit a tegnapi tár- 
sivaiásra a ljubljanai fogházból szállítottak 
Ez «bot kára, miután fogházbüntetését tölti 
jelenleg 1 .jubljanában.

A főtárgya 1 ásón a vádlott azzal véde­
kezett, hogy- a kérdéses napon teljesen ré­
szeg volt és semmire sem tud visszaemlékez­
ni. A tanuk kihallgatása után a bíróság bű­
nösnek mondta ki a vádban Kepe Antunt és 
egyhavi fogházbüntetésre Ítélte. Az ítélet 
ellen úgy az ál lamügvész, mint a vádlott le- 
Ivhbczésl jelenteti be.

Négylábú kacsa csodájára járnak 
az emberek Csanlavlreis

Csantav írről jelenítik: Veréb Lajos csantaviri 
dal kodo felesége szokásához, híven ez évben 

is kelletett kacsákat. Egyik kacsaanya alatt kedden 
keitek ki a sárgapihés állatkák és Veréb Lajosné 
már kora reggel ott forgolódott a kis ..itjsz.ü- 
lótiek" kürti], hogy világrajövetelüket ellenőrizze 
és segítsen nekik a tojásokból elöhujni. Mar vagy 
négy üt kiskacsa csipogott a iészek körül, ainikoj.

az asszonv cg} különös kiskacsára lett 
figyelmes. Kezébe vette a kis jószágot és 
tikkor megdöbbenve vette észre, hogy annak

nem két. hanem négy lába van. '

A négylábú kacsa egyébként víg cs egész­
séges. ugyanolyan mohósággal táplálkozik 
mint többi testvérei. Első pár lába normális 
és ezek mögött nőtt ki a másik pár, amely 
hmlamivel rövidebb. mint az első. A két 
hátsó láb megegyezik az elsővel és az uj­
jak Ls megvannak rajta. A négylábú kis­
kacsa menés közben első két lábára lép, 

mig a hátsó lábaival támaszkodik.

A rendkívüli kacsa hire a látogatók egész tö­
megei vonzotta Verébék házához, ahol az érdek,- 
I 'dőli egymás kezébe adják a kilincset.

— A „Kelő Szrpszkili Szesztara“ folyó 
ho 28-án (Lázár szomlratján) vidám gyer­
mekdélutánt rendez műsorral és tánccal a 

1 Eszti Otthonban. Kezdete fél 4 órakor. Be­
lépőjegyek felnőttek számára 5 dinár, gyer­
mekek számára 2 dinár. A rendezőség kiéri 
*! szülőket, hogy minél nagyobb számban 
jelenjenek meg gyermekeikkel.
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( nnepélyes fogadtatásban részesítik Szubotieán 
a beívskvrvki műkedvelőket. A ltecskereki magyar 
közművelődési egyesület műkedvelő gárdája, mint 
már jelentettük, április 24-kén szombaton Szubo­
tieán vendégszerepei és László Aladár „A becsületes 
megtaláló“ vinni vígjátékét hozza színre n Nép­
kör színpadán. Az előadást rendező Népkör ve­
zetősége minden előkészületet, megtett az előadás 
sikerének biztosítására. A kitűnő becskereki mű­
kedvelőket Nőj esek Géza elnök vezetésével a Nép­
kör tagjai fogadják majd ünnepélyesen a szubo- 
ticai vasúti állomáson.

— Áramszünet Növi.szádon, b hó 24-én 
reggel 5 órától délután 18 óráig a Veliki Li­
man, Adamovics telep II. és a Noviszádhoz 
kapcsolt falvak áramszolgáltatását kikap­
csolják.

— Kirándulás a Fruska Gorába. A nö­
vi szadi Grafikusok e hó 24-én vasárnap, a 
Fruska Gora két kies pontjára, a beoesini 
Manasztirhoz és onnan 0szövijérc társaski­
rándulást rendeznek. Találkozás a növi szadi 
vasútállomáson, a reggel (i óra 85 perckor 
induló sétavonatnál. Vendégeket szívesen 
látnak.

— A Magyar Közművelődési Egyesület 
műkedvelői gárdája ez év április 24-én Szu- 
boticán a Népkör helyiségében műkedvelői 
sziniclőadást tart, mely alkalommal színre 
kerül Izászló Aladár: A becsületes megta­
láló cimü vigjátéka, melyben a főbb szere­
peket játszák: Kálmáimé Engel Maca, Mar­
ton Juci, Nyarai Rezső, Fischer Károly és 
a műkedvelői gárdának még számos nő és 
lórii tagja. A színi előadás jelentékeny ese­
mény számba meg a Népkör életében, hol az 
előkészítő munkálatokat dr. Nagy Ödön in­
tézte a szép ügy iránt érzett megértő oda­
adással.

— Őrültség! rohamában fürdeni ment a 
csatornába és vízbe fulladt egy nadálji fia­
talember. Szerdán délután Sztefanov Ború 
intdálji fiatalember különös módon köve­
tett ei öngyilkosságot. Sztefanov valószinü- 
leg örült ségi rohamában a vsatornapartra 
ment, ahol ledobta magáról ruháját és a viz­
ité vetette magát. \ fiatalember egyideig 
úszott a viz szilién, azonban rövidesen el­
merült és többe nem tűnt lel. A járókelők 
közül többen észrevették a korai lürd'őesőt 
és szemtanúi voltak, amikor a fiatalcmlwr a 
viz alá merült. \z esetről azonnal jelentést 
tettek a rendőrségnek, amely rövidesen meg 
jelent a helyszínen és megtette a szükséges 
intézkedéseket Sztefanov felkutatására. A 
fiatalembert sikerült is megtalálni, ekkorra 
azonban már halott volt.

A főkapitány sértegetéséért pénzbüntetésre Ítél­
tek egy ezt árakttniz-sa i vendéglőst. A .sziilxiticui 
törvényszék tegnap délelőtt tárgyalta Attain Zvltá* 
és Mészáros István sztarakanizsai vendéglősök fl- 
gyét, akiket azzal vádolt az ügyészség, hogy sértő 
kijelentéseket tettek Kadosevics volt sztarakani­
zsai rendőrkapitányra. A tárgyaláson a vádlottak 
mindent tagadtak, /.alee Mirko pénzügyőr azon­
ban Átláin ellen, Wach tier Mihály méh tinikus pe­
dig Mészáros ellen vallott. A bíróság nem vette ii- 
gyclembe \\ aditler vallomását, mert haragosa u 

I vádlottnak és igy bizonyítékok hiányában felmen­
tette Mészárost, Uiúm Zoltánt pedig ezer dinár 
pénzbüntetésre ítélte.

— A Meinl Gyula R. T. noviszádi fiók­
jában f. hó 28-án, szombaton ingyenes Mal­
iin cacao kóstolót rendez. A Meinl Maltin 
cacao nagy táperejénél, könnyű emészthető­
ségénél és kellemes izénél fogva, különösen 
vérszegényeknek, gyomorbajosoknak és e- 
mésztési zavarokkal küzdőknek szinte nél- 
külözhetetlen tápszer. A főzés alkalmával 
vendégül szívesen látnak bárkit is és vétel­
kényszer nélkül mindenki mcgizlelheti a hír­
neves Meinl Maliin cacaot.

— Kottler Herminát átkisérték a po- 
zsareváei női fegyházba büntetése kitölté­
sére. Megírta a Reggeli Újság, hogy Kottler 
Hermina, a noviszádi postaigazgatóság volt 
tisztviselőnőjv, aki két évvel ezelőtt nagyobb 
összeget sikkasztott a postaigazgatóságtól, 
büntetése kitöltése elöl megszökött és 
Szremszkamitrovica környékén az egyik 
csőszkunyhóban étlcn-szomjan két hetet töl­
tött. Itt akadtak rá félholt állapotban és 
beszállították a noviszádi állami kórltázba, 
ahol most gyógyult lel. Kottler Herminát 
tegnap átkisérték a [tozsareváci női fegy- 
bázba, ahol két évi börtönbüntetését fogja 
kitölteni.

'

t

A berlini rendőrség szétoszlatja a nemzeti szocialista párt felszerelési raktárai «fl
lőtt gyülekező „núri“-kut.
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— Székelési zavarok, bélgörcs, puffadt- 
sóg, gyomorszédülés, izgalmi állapotok, sztv- 
idegesség, félelemérzés, bodultsag és általános 
rosszullét esetén a természetes „Ferenc 
József“ keserüviz a gyomor és belcsatorn 
tartalmát gyorsan és fá|dalom nélkül kiüríti, a 
vérkeringést előmozdítja s tartós megkonnyeb
SS Gyógyszertárakban, drogériák­

ban és füszerüzletekben kapható

■f'QPOLAl HÍREK
Hatnia Róla hasonnevű kisfiának játék U;>7^™ 

húsdaráló elkapta hal kezek,ét es a muta . * 
zcpső ujj felső percét összezu^. Alla^ 1 
félben van Pajkos gyerekek kedden 
Ferencné udvarán szalmát hordtak össze s «eg» J 
tották. A tűz nagyobb kárt nem tett, _
oltók még idejében megérkeztek 1S *•

EEEpEHlE
büntetésre, nem fizetéseseién < 
ítélte, azonban az ítélet

■zí ’ES-'s*-« .

léseket szenvedett. Állapota nem ad aggodalom- 

ra okot.

KUFAl hírek

A képviselőtestület határozata értelmében Ku­
tin is felállítják a munkástőzsdét nme y " ^
kasok és szakmunkások elhelyezése ogj - 
/nini - A községi kuluk a bum kulik egyhar 
“I; les/ a kulai születésű Raics Lszo zene-
Tic emlékét megörökítő emléktáblára 1000 <h-
„ár, szavazott meg a képviselőtestület Az emlék­

táblát május 8-án leplezik le. - .
«Hti területet a csatornatársaság a község rcn j 
kezesére bocsájtotta, amely nyárfákat fog ide ul-

S ó. „y - -'-I-. » '■ ■”»
lesz.

els8 bM másodosztályú bajnoki mérkőzés a 
K «;Ädi akzővetségvasárnap, program,»

Novi„id„„ Mahkabi—NAK^Sabácon Mtcv.-Rid.ic.kt

Eredetileg múlt vasárnap lett volna az. első osz­
tályban az utolsó idei bajnoki mérkőzés. A sorj 
azonban másként határozott még ^cig, úgy, '»f-. 
jelen pillanatban nem kevesebb mint ot bajnoki 

; Mérkőzés vár még lejátszásra az első osztályban,
• (minthogy a kisorsolt mérkőzéseket a rossz időjárás 

■sesetén 30 napi elzárásra! ' i u el kellett halasztani.
,r«ég~h.M~t m W S kó. ily." íífi
,ád> Dezrö molgunarasi hen- íni [yIcai. Noviszádon n '' '' n\K u!

. ...------,4-ín kellett vole, i«»™'« » »W

*. m» WiW —sor a két csapat találkozására. Ugyancsak február 
U-ről maradt el a Máesva Rádnicski mérkőzés is. 
Subáé környékén most a Száva viza lasa árv.4- 
veszedelemmel fenyeget, de remélhető, hogy vas ­
lapig apadás következik be és a mérkőzés kjat-

! szása elé nem gördül akadály. „ ,
\ második osztályban Noviszádon két mérkőzés 

; lesz vasárnap. Ebben a csoportban meglehetős von- 
1 tiltottan halad a bajnokság, a »oviszád. Rapid 
! vs a petrováci Szlovácski például mindössze ta 
! vaszi mérkőzésüket jútszák vasárnap. A noviszadi

Hanap esiia lehet pMyáfni
a '

vasutasok a Postásokkal mérkőznek és a rokont 
szakmák“ találkozása mindig érdekes es kémény 
küzdelmet jelent. A Vasutasok is meglehetősen el­
maradtak a bajnoki küzdelmekben, eddig mind­
össze két mérkőzést játszottak tavasszal. A Ak­
nák viszont ez lesz az utolsóelőtti bajnoki mert

kőzése. . . ,rr,
\ második csoportban a Temerim tt a növi-

szádi Trgovacskit fogadja. Temerin mindössze egy 
bajnokit játszott tavasszal, a Trgovacski kettőt 
Koviljon a Sajkás a noviszád, Gra icsarra mert 
kőzik, ha addig pályájáról a víz eltakarodik. A 
Sajkás is csak egy bajnokit játszott eddig azj 
Mén, a Graficsárnak ez lesz a harmadik.

A harmadik csoportban a petrovaradim Gra- 
djanszki küzdelem nélkül jut két ponthoz a rumai 
Spárta lemondása folytán. Karlovcin a Szrazsi- 
lovo a petrovaradim Hajdúkkal mérkőzik. \ rdm- 
ken a Rudár-Rumai Rádnicski, Lacsarakon a La- 
csaracski S. C.-Zanatiija, Mitrovicán az Mbk- 
Trgovacski, Bjelinán a Zora-Sabaci Rádnicski mér­

kőzéseket játszák vasárnap.

VRBASZ1 HÍREK

A Reggeli Újság szuboticai szerKcsztosvgebo 
naponként tömegesen érkeznek tipszelvcnyck A
tippelések közölt vannak olyanok .amdyeke b^-

1 zonvos sportszakértelemmel, számítással áhítottá
, I össze és küldtek be, de sok olyan is van, amelyen 

Miután a pasicsevoi állomás a nagy téliért ^ j«.„lehetetlenebb pontszámok és golaranyok van-
forgalomra való tekintettel kicsinek bizonyult, a 1 ^
szuboticai vasutigazgatóság e. halai ózta, - t » Reeneli Újság tippversenye szombaton este
1 vau,Ív art megnagyobbítja, A munkaiatokat mar meg A ReggelR E1 1 ^ ,ohet beküldeni
kezdtek. - A kulai járási pékmesterek a napok- er veget és így meg"» sz‘rk<,sztöségcbe. A
ban a vrbászi ipartestületben Metzger Henrik el- tippeleseket la^mk sz. jeU.nicUük, kétszáz

, , , ,.irtottak amelven elhatározták, i verseny gvőztest, mim ■' . ...nöklete alatt ülést tartottak, tk,0 v,t- | dinár készpénzjutalmat kap, míg a második he-
hogy a pékmesterek érdekeinek g azéz dilvni, A harmadik, negyedik és ötödik
.iából szélesebb alapon szervezkedne . díj nyertesei a Reggeli Újságot negyedévig ingyen,

_ Fűzőket, melltartókat méret szerint 
legolcsóbban készít: Fischer és Fia, Novi­
szád«

egy értékes könyvel, illetve két páholyjegyet kap­
nak valamelyik ligamérkőzésre.

‘I Kénvszcrcgvezség Szentán. A szuboticai tör- ! | 
Vényszék elrendelte a kényszeregyezséget Rosen- ; 
,,,V1 Ottó szentai mehanikus ellen. Rosenfeld pa- 
s7jvái 65.000 .aktívái pedig 43.00)1 dinárt tesznek , 
ki Rosenfeld 40 százalékos kvótát ajánlott lel. j 
Egveztetö bíró Tászies Alekszandar törvényszéki .

vagyonfelügyelő dr. Bodnár Sándor szentai , 
ügyvéd. Határidők: május 21 és május 28.

Megindult a személyimjóközlckcdés Sztun \
és Novihevsej között. A Mirosz.láv nevű személy- 
v/allitó gőzös Sztári és Novibecsej között meg­
kezdte a közlekedést. A gőzös Sztáribecsejrol 4,
«05 1335 16.35, és 20.15 órakor indul, míg No­
vi becscjrül 1.30, 5.30, 9.40, 12.25, 15 és 18.30 órakor 
A hajó teherszállítást és vontatást is váUal.

A Sztáribecscji Népkör közgyűlése. A sz.tari- 
tnieseji Népkör május 8-án délután 4 órakor tárt­
ul meg idei évi rendes közgyűlését.

__ „Hunyadi János“ keserű víz ti leg-
megbizhatóhi) és legideálisabb hashajtószer, 
kapható mindenütt.

TIPPSZELVÉNY

A kvalifikációs mérkőzések végleges állását 
igy tippelem:

k _ — — — pont. — — gólarány
2 _ _ — — pont — — gólarány -
3.___________ pont.---------- gólarány----------
4 _ — — — pont. — — gólarány

Név és lakás: — — ~ ~~ ~ ' ' ..

—o~

Vasárnap délután mind a három sztáribecscji 
csapat játszani fog. A Gradjanszki Apatinban a 
Tri Zvez.de vendége lesz, a Rádnicski Mólón baj­
noki mérkőzést játszik, az S. K. Molac-cal. A vá­
sártéri pályán vasárnap délután kettőkor a Gra- 
gyunszki b. a Jadran b. csapatával játszik, há­
romnegyed négykor pedig a Jadran bajnoki mert 

\ kőzést ' játszik a bácskogradistei AK csapatával.

ODEON, Apr. 22—24

Lawrence Tibbett és Lupe Velez
KUBA- szem». DAW s von 0ykc

A szerelem es a dal tűrnie._________

Riróküldések a szuboticai alszövetség területen.
A szuboticai alszövetség biróküldo bizottsága a 
vasárnapi mérkőzésekre a következő bírókat dele- 
„álla- Postás-Hajdúk: Priboj, Radmcski-Konkor- 
dia: Cvetkovics, TANK-Mehaniceár: Szenes.es, kó­
lái Rádnicski-Turijai Rádnicski: Danis, Crvenka 
-Kulai Hajdúk: Kujundzsics A., teket.es Szek.cs 
Pcrcsics, Molac—Becsei Rádnicski: leics t-sAK 
-Granicsár: Neverkla, Jadran-Bácvskogradistei AK 
Molnár, Dulcisz—Szuboticai Zsák: Sei'csics.

Szuboticai Kereskedelmi akadémia-Ginm.íziam 
'válogatott 3:0 (0:0). A két válogatott érdekes mér­
kőzést játszott, amelyet a kereskedelmistak jo 

! csatársoruk réven nyerték meg.
1 X NAK kerékpáros szakosztálya a 1 1 ö mec

hívására vasárnap d. e. 8 órakor indulva Tone- 
I rinbe látogat. A kerékpáros szakosztály ezzel meg 
j kezdi az első propaganda útját, A kére párost) 

több bemutatót tartanak. Pavliik János, az o - 
I szagos bajnok itt mutatja be először mint muke- 

rékpáros tudását. A mérkőzés után bojt szakszerű 
előadást fog tartani. Temer inben már nagy ér­
deklődés előzi meg a kerékpárosok megjeleni c • 

j A délelőtt elfoglalt tagok d. u. 1 órakor indulnak.
I Mindkét csoport a templomudvarban találkozik.

Ljraalakult a bácspetrovoszelói Sport El uh. - 
.Dzsendics Színi o községi főjegyző elnöksége me
az önkéntes tűzoltó testület sportszakosztálya uj 
alakult s a következő tisztikart választotta: c "" 
Dzsendics Szimó főjegyző, alclnök Krctar “ '•* 
gyógyszerész, jegyző Vujcsin Sztcván keres i-.. 
és Majinszki Szimo joghallgató, pénztáros <■ 
men György Dezső tanító és Becker Henrii■ * 

reskedo, tréner dr. Küss Imre orvos es 
Miliály segédjegyző, háznagy Szép bajos W ^ 
állomásfőnök. Kapunyitásra vasárnap délután a . 
bobráni ltádnicskit látta vendégül barátságos nu 
kőzésre, amely 3:2 (0:1) arányban végződet
Rádnicski javára.

A szuboticai alszövetség intéző- és fcg> ^ 
bizottságának ülése. A szuboticai alsz.övil. ^ ^
gyelmi- és intézőbizottsága szerdán es*,c 
rendes heti ülését. A fegyelmibizottság ü es 
rom játékost 2-2 heti játéktilalommal bonw ^ 
jmegX sportszerűtlen magatartásuk miatt, 
játékosok Szalai (Postás), Radenovics ( o> ^ 
Jankovics (Postás). Az intézőbizottság c‘°' _ 
úttal csak kisebb ügyek és játékigazolások 

peltek. -

— A SibKlity büffében (Szubotica) min 
den nap friss tejtermékek kaphatók.

■
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Megkezdődik a másodosztályú csapatok 
bajnoksága Becskereken

Becbkevekröl jelentik: Már a múlt vasár 
iiapia n,asi>d-oszLályu mérkőzést sorsolt ki 
a/ alszöx ctség, (le mivel az elhalasztott liga 
selejtező mérkőzések lejátszására nem volt 
más terminus, az alszöx clsóg mtézöbizott- 
-a'i'a elhalasztotta a kisorsolt Sehxvaebisehe 
yés Vojvodina Rádnicski másoclosz- 
tálvu mérkőzést és elrendelte az Obilics— 
Deli ja ligaselejtező mérkőzés lejátszását. Ya 
sárnál» azonban megindul a másodosztályú 
csapatok bajnoksága. A tavaszi szezon el- 
s(; vasárnapján a Sehwaebische a R a clinics- 
ki ellen játszik, inig a Vojvodina a Jedinszt- 
v0 ollen veszi fel a küzdelmet. A mérkőző- 
.--ok eredményét még hozzávetőlegesen sem 
lehet találgatni, mert a csapatok a tél fo­
kaimul csak nagyon kevés, x agy egyálta­
lán egy mérkőzést sem játszottak s igv je­
lenlegi formájukról nincs semmi hir. A mér­
kőzések előtt ugyanazon csapatok tartalékai 
mérkőznek.

A tabella állása különben a következő:

1. Schwacbisdie 4 3 0 1 10: 7 ti
2. Zs. S. K. 4 2 11 13:11 5
3. Vojvodina 4 12 1 10:10 4
4. Rádnicski 4 112 6:9 2
5. Jedinsztvo 4 112 7:9 2

—o—

Odzsacin játszik vasárnap a VSC. Vasárnap 
a VSC csapatai Odzsacin játszik esedékes Schxve 
rer serlegmérkőzésüket. Tckiaitve, hogy mind a két 
csapat jó formában van erős és érdekes küzdelemre 
Van kilátás. A Dulcis a szuboticai Zsák csa­
patát látja vendégül. Múlt vasárnap a mérkőzést a 
felázott pálya miatt nem tudták megtartani.

X noviazádi Jadran felkéri játékosait, hogy ma 
este a szakosztályi ülésen okvetlen jelenjenek meg. 
A csapat a Rádnicski I. b együttesével játszik) 
tréningmérkőzést. — Intéző.

M é* gazdaság
Hamarosan megjelenik a segédi vizsgák letételéről 
szóló báni szabályrendelet

A hivatalos lapban tegnap megjelent ax alapsxabályok mintája

Mint ismeretes uz uj ipartörvény ren­
delkezései szerint egyelőre az egész ország­
ban beszüntették a segédi vizsgákat, mivel 
a kereskedelmi minisztérium rendeleté a- 
1 apján az egves bánságok területén a kü­
lönböző vidékek viszonyaihoz képest báni 
rendelettel állapítják meg a segédi x izsgák 
megtartásának módozatát. A hivatalos lap 
legújabb számában megjelent a minisztérium 
erre vonatkozó utasítása úgy, hogy annak 
alapján a közel jövőben már a báni sza­
bályrendelet is megjelenhet.

A noviszádi kereskedelmi és iparkamara 
vezetősége a megjelent szabályzati minta 
részletes letárgyald sűrű tegnap délutánra

egvlx-hivta az ipari szekció, valamint az ipar 
testület kiküldötteit, akik letárgyalták az 
(ügyet és a tárgyalás eredményeképpen a ka­
mara már a napokban l»e fogja nyújtani a 
bánnak ebben az ügyben a kamara szakvé­
leményét. Ennek alapján a bán hamarosan 
elkészíti azt a szabályrendeletet, amelynek 
alapján a noviszádi kereskedelmi és iparka­
mara területén a segédi vizsgákat meg fog­
ják tartani.

A noviszádi kereskedelmi és iparkama­
ra ezzel kajxcsolatban köriratot intéz az e- 
gyos ipartestületekhez a vizsgáztató bi­
zottságok névsorainak összeállítása ügyé­
ben.

Tegnap lépett életbe a földművesek védelméről
szóló törvény

Őfelsége a király április 19-én szentesí­
tette a földművesek védelméről szóló tör­
vényt, amely a hivatalos lap április 20-iki 
számában jelent meg és lépett életbe. A tör­
vény értelmében a földművesek ingatlan és 
ingó vagyonát nem szabadi elárverezni. A 
március 19-óta elárverezett vagyont a vá­
sárló köteles a löldmüx esnek visszaadni. A 
földműves annak a hitelezőnek, aki perel­
te, hat százalék kamatot köteles fizetni, az

a hitelező viszont, aki nem perelte a föld­
művest , vagy a j>ert visszavonta, tiz .száza­
lék évi kamatban egyezhet meg a földmű­
vessel. Az önkormányzati testületek és a- 
zok takarékpénztárai, a szövetkezetek, a 
Narodne Banka, 1 Iipotekarna Banka és ked­
vezményezett Agrarbank követelései kivé­
telt képeznek e törvény alól. Hason! ókep- 
j>cn fizetni kell az alimentációs költségeket

Kubai szerelmes dal
Lawrence Tibbeíh uj hangoisfilmjc 
a noviszádi Odeonban

I
A noviszádi Odeon tonkino tegnap mu­

tatta be a sajtó részére Lawrence Tibbet 
legújabb hangosfilmjét, amelynek cselekmé­
nye Kuba szigetén játszódik le. Kedves és 
romantikus szerelmi történet az, amelynek 
keretében a film cselekménye lepereg. Law­
rence Tibbeth mint mindenkor, most is nagy 
szerűen énekei és jól inogj átsza szerepét. 
Partnere Lupe Velez a déli lányok minden 
temperamentumát viszi bele szerepébe s 
nagyszerű tűzzel mutatja be a kubai tánco­
kat.

A kitűnő uj filmet egy Jugoszláv kul- 
turfilrn előzi meg. Az uj műsort ma mutat­
ja be az Odcon.
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Lil'fca mozi:

A szemérmes Casanova
Kacagtató amerikai tonburlcszk kerül 

színre a Lifka mozi műsorán. A darab fő­
hőse Buster Keaton. Aki ismeri a játékát 
ás a nevét, az teljes biztonsággal válthatja 
meg a jegyét, ötletben nincs hiány, a pla­
kát ragasztóból milliomos lánynak lesz a 
vőlegénye Buster Keaton, die amig eljut o- 
dáig, végignevetjük az útját.

Az amerikai rendezés crőtéijcsebben 
hangsúlyozza ki a helyzetkomikumot, ami 
előttünk kissé szokatlan jelenetek fotogra- 
táfásánál tűnik fel. Mentségül szolgál a bo­
hózat jószándéka és így szívesen fogadjuk 
a kitűnő vígjátékot. Buster Keaton első né­
metnyelvű bemutatkozásának a siker száz- 
százalékos osztalékát jósoljuk. 6

i. u.

Csődönkivüli kényszeregyv/ség. A no­
viszádi törvényszék csődönkix üli kényszer- 
egyezségi eljárást inditott Kadlec Iránya 
temeri ni gépgyáros ellen. Egyeztető hiró Le- 
vákovies Malija, vagyonkezelő a temerini 
községi jegyző. Határidők: május 23 és 28. 
A cég 40 százalékos kvótát ajanl egy év 
alatt.

— A noviszádi rendőrség április 25-én 
ankétet tart, amelyen szabályrendeletet dol­
goznak ki a pékmühclyek 'tisztántartásáról-

A noviszádi rendőrség körülbelül egy 
hónappal ezelőtt bizottságot küldött ki a no­
viszádi pélemühelyek felülvizsgálása céljá­
ból. A bizottság befejezte munkáját és meg­
állapította, hogy a noviszádi pékmühclyek 
hatvan százalékban nem felelnek meg az 
előirt tisztasági szabályoknak. A rendőrség 
erre való tekintettel elhatározta, hogy an­

kétet tart, amelyre a báni hivatal, rendőr­
ség, a munkáskamara és a pékek szerveze­
tének kiküldöttjeit hívja meg. Az ankétet 
április 25én tartják meg és ezen szabályren­
deletet dolgoznak ki a pékmühclyek karban 
tartására vonatkozólag.

Az angol bank újból csökkentette a ka­
matlábat. Londonból jelentik: Az angol bank 
tegnapi ülésén a bank kamatlábat 3.5 száza­
lékról 3 százalékra szállította le.

Magyarországon maximálták a kamatot. 
A magyar hivatalos lap közli a hitel ügyi ta­
nács rendeletét a kamat maximálásáról. E- 
szerint Budapesten 9, a vidéken 9 és lél szá­
zalék a kamatmaximum. A betétkönyvek, 
folyószámlák és pénztár jegyek után 4.75 
6.75 százalék kamatot lehet fizetni, aszerint 
hogy milyen kúriába tartozik a pénzintézet, 
ahol a lx-téteket elhelyezték.

Rádió műsor:
Péntek, április 22

Beograd. 11: A rádiózenekar hangversenye. Csi- 
zsek: Isten hozott, induló; Se.llacsck: Beogrúd éle­
téből, egyveleg; Massenet: Thais, operaegyveleg; 
Ganne: A cigány, mazurka. 12.05: Gramofon. 13 
és 30: Újsághírek. 15: Népiskolások órája. 15.45: 
Gramofon. 16.30: Előadás. 17: A rádiózenckar hang­
versenye: Delibes: Coppelia, ballcttsuite; Fali: Stam- 
bul rózsája, operettegyveleg; Rendla: Album srp- 
skih pesama; Mokranjac: A régi Szerbiából és Ma­
cedóniából. 19: Cseh nyelvtanfolyam. 19.30: Elő­
adás 20: Szokolelőadás. 20.30: Dimitrijev.es Milán 
hegedühangversenye. 21.10: Szlatin Ludmilla ének- 
hangversenye. 21.40: Petrovies Ivánka zongorahang­
versenye. 22: Hírek és sport. 22.50: Jazz-zene át­
vitel u Iluszki cárból.

Budapest. 9.15: A Guttenberg szalónzenckar 
hangversenye. 12.05: Hangverseny. Közreműködik: 
Böhm Ella (zongora) és Uárkány Mária (ének) 4: 
Budapest varázsa. Lovasa János előadása 4 35: 
Grnmofonhangversony. 5.45: Star Iván felolvasása 
Vételbefolyásoló körülmények, zavarok. Hogyan ke l 
védekezni. 0.15: Rigó Jancsi és cigányzenekara,.ak

zenéje. 7.15: Az utazás művészete. Miklós Elemér 
előadása. 7.40: Magyar est. A Budapesti Hangver­
senyzenekar hangversenye u Zeneművészeti Főiskola 
nagyterméből. Szünetben a rádió külügyi negyed­
órája. A hangverseny után körülbelül 9.45: Idő­
jelzés jdőjárásjeklentés, hírek, lóversenyeredmé­
nyek. Majd: Az Ostende kávéház szálún-, jazz- és 
cigányzenekarának zenéje Kalmár Pál énekszámai­
val.

Becs. 1.10: Alpesi zene gramofonon. 5: Macho- 
zenekar. 7.35: A Zene- és Képzőmtixészcti Aka­
démia tanárainak hangversenye. 10: Marék—We- 
ber-zenekar.

Izcipzig. 7.30: A leipzigi szimfo.ukusok hang­
versenye. 9: Barlach: A vízözön cimti ötfelvoimsos 
drámája. 11.30: A Collegium Musician hangversenye.

I’rága. 3.30: Gramofon. 7.20: P ospisil-müvek 
a Wcinlxerger éneknégyes előadásában. 8.20: Ori>sz 
és ukrán dalok és táncok. 9.30: Zongoraverseny. 
10.20: Heran csellómüvész hangversenye.

Varsó. 4.10: Gramofon. 5.35: Szalónzcmekar. 
(3.15: Filharmónia szimfonikus hangverseny. 10.50:
Tánczene.
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Ajánlatos fl

zagrebt cipőgyár aj szaboticai 
lerakatnak na^ysaeräen szór- 

lirozott raktárai. — Gyönyörű
kivitel, elegáns és garantáltan

mielőtt cipőt vesz, g A ». lariA« > __ Nícín-palota!hogy megtekintse az ^^tvomca cip.ua» tartós. H P
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Péntekt6l -hcllőig
I. Ki.é,ó.e.o, PARAMOUNT JOURNAL 
2. E. A. Dupont pompáé rendezésében

HSALTO MORTALE“
N.._ clrknnelllm. Fénvei rendezi,. rendkívüli (igyeJS»í. nevetés. 
N,eT Cl^"s'i"mény! - minden van ebben a Ilimben
Ff szerepben ANNA STEN, Relnchold Bernd, Otto Wnlbnrg

Slá<crkompozidók: Cnttmann és Jnrmnnn.

«MuuUaoh kezdete 4. '/.7 ér 161 9 érakor 
SnlyAred» i * S. 10 és 12, pAbole I« dinár

Fordításokat
szerb és német nyelvre vállal elsőrendű 
fordító. Megkereséseket kérek: Alck, 
postafiók 10. szám. Novlszád___________

IPRÚHIü .IISES
ey héytflsez.». miéi >r*e*rwni 

mH 1 áfate, KAGV BíTTJS *
„ hgkkéi eprölurü-rW Hfató*

U»m TOM KINO

NE FELEJTSE EL !
huzAs Április 2* És 27-én 

Vegyen - rnndeljenSO RS JEGYET
ez éli, "osztálysorijátékhoz, a meghatalmazott 16 á r u , i t 6 tél

BRISTOL“ NOVISAD,

ELADÓ

Két házhely eladó, Vö- 
rösmartljeva 14. Bővebbet 
Jovana Aranjleva 17, az 
üzletben. 1522

FOGLALKOZÁS ||

IRŐOÉPJA VITÁST és 
karbantartást Szubotlcán és 
a környékén szakszerűen 
i* legolcsóbban végzi 
Dudás Pál, Szubottca, Je 
lasicseva 9. 5ü9

r «dp« I
Uj házban egy szoba 

konyhából álló lakás 150'- 
dlnárért kiadó. Cím: Szigeti 
Darányi telep 11.16. Kraxner 
ut. 1402

KÜLONBEJÁRATU ele­
gánsan bútorozott szoba, 
esetleg fürdőszoba haszná­
lattal kiadó. Petra Zrlnjska 
33. I. 1521

KERESLET

Két cipész segéd állandó 
férfi és női munkára felvé­
telik. Mllosev Szvctlszlav, 
Novlszád, Pasicseva 23.

1518

BORBÉLYSEGÉD fiatal 
jó munkás felvétetik. Tordai 
Novlszád, Darányi telep 
111. 235. 1517

14 — 16 éves munkás- 
lányok felvétetnek Barth 
Domonkos dobozgyárában, 
Novlszád, Mali Limán, 
Kadnicska ullca. 1519

Szubolicán rikkancsokat 
jó díjazással felvesz a 
Reggeli Újság kiadóhivata­
la, Aleksandrova ul. 7. 1 
emelet, Conen palota.

A Drzavna Hipotekarna Ban­
kának az épületében, két 

nagy komplett atrenovált lakáé 
május 1-tól

KIADÓ
amelyek esetleg irodahelyi­
ségnek is alkalmasak. Érdek­
lődni ugyanott a bankigazga­

tóságnál. 1502

HSIgyek 
figyelmébe

Óvja meg gyermeke egészségét és érzékeny bőréi 
Használja Ön is a felülmúlhatatlan

M E R I M &
G YERMEKSZAPPAN7

ajánlom „Róza" arcápoló szere­
imet, különösen fényvédő krém 
és puderaimat, amelyek a szeplő 
és májfoltos arcbőrt megvédik a 
nap ultraviolett sugarainak be­
hatása ellen. Strandon, kirán­
duláson. a napon való tartózko­
dásnál és általában minden 
.sportoló hölgvnek nélkülőzhetet 
len. I tégely „Róza" fényvédő arc­
krém ára D. 40'- 1 doboz „Róza" 
fényvédő púder D. 40'- További 
ajánlom a hölgyek figyelmébe: 
„Róza" arckrém zsíros arcbőr 
részére, nappali használatra, t 
tégely D. 30*-, „Róza" arckrém 
száraz arcbőr részére, nappali 
használatra 1 tégely D. 25'-, 
„Róza" arckrém száraz arcbőr 
részére éjjeli használatra 1 té­
gely D. 30'-, „Rozu"-Lotion zsiros 
arcbőr ápolására 1 Üveg D, 25

Roza S. Sentaj
koxmettkuenö, Beograd.

Megrendeléseket utánvéttel vagy 
a pénz előzetes beküldése mel­
lett: „Róza" ko/meticki /avöd, 

Roze S. Santaj, Beograd, 
Vasina 15. II.. eszközöl.

Csütörtöktől—vasárnapig 
kerül színre az első németül beszéli

BUSTER KEATON
burleszk attrakció, amelyben Buster Keaton minden 
eddigi vígjátékénál ötletesebb és mulatságosabb 

produkciót végez,
Személyek:
. •BUSTER KEATON 

. . - PAUL MORGAN
. . • Egon von Jordan 
. . • Marion Lessing 
. • • Carla Stengel

Reggie
Jobny
Tomy
Anna
Evelin

FOX JOURNAL
legújabb események a világ minden tájáról |

Rrésia-Tan-Mszi-Szoiabar »
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Infanterist
Easier

Buster Keaton izgalmas és vidám kalandial 
A Metro-Goldwyn legsikerültebb vigjátéka

Fűszert
legjobban és legolcsóbban

öauss Viktor-nai
vásárolhat (Novlszád, Hal-térj

Fizessen elő a Reggeli Újságra

HA DIVATOSAN. JÖL ÉS OLCSÓN 
AKAR ÖLTÖZKÖDNI

kulai szövetet
vegyen.

Noviszádi lerakat: Kralja fllBksandra 20.

jdeutsche Zeiten *1g
lugoszlívla legolcsóbb németnyelvű naplliul*

Srcrkcsztőség és kiadóhivatal: NOVISAD, 
Jevrcjska ullca 18. Előfizetés : havonta 
12, negyedévre 35, félévre 70 és égési 
ívre 140 dinár.

Egyes példány ára fél dini.?
Küllőidre valamivel drágább. 
Hirdetések olcsók és eredményesei

I
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A eizierkiaasiéaéri feleli TOMAN SÁNDOR
ti BUdáaért feleli BLAZSEK FERENC

,Uránia-, nyomdai muintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton nyomása, Noviszádon


